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Москва и москвичи 
Всероссийский телефонный опрос 11–13 сентября. 1000 респондентов. 
До 27 августа 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Отношение к Москве

Актуальные темы общественного мнения  ||  Москва и москвичи

Место проживания респондентов: распределение по типу населенного пункта

данные в % от всех опрошенных

Вы когда-нибудь были в Москве или никогда не были? И если были, то когда 
в последний раз? (Вопрос не задавался жителям Москвы – отвечали 
94% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Москва и москвичи
13 сентября 2020
Отношение к Москве

Место проживания: распределение респондентов по типу населенного пункта

Вы когда-нибудь были в Москве или никогда не были? И если были, то когда в последний 
раз? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 94% респондентов.)
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Москва и москвичи
13 сентября 2020
Отношение к Москве

Место проживания: распределение респондентов по типу населенного пункта

Вы когда-нибудь были в Москве или никогда не были? И если были, то когда в последний 
раз? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 94% респондентов.)

6

14

20

16

16

27

0 10 20 30

Москва

города 1 млн и более

города от 250 тыс. до 1 млн

города от 50 до 250 тыс.

города менее 50 тыс., ПГТ

сёла

26

14

8

9

7

10

3

28

12

8

7

6

6

16

1

25

18

10

6

4

3

17

<1

20

23

9

7

8

5

5

10
8
9

3

18

1

0 10 20 30 40

никогда не был(-а)

год назад и менее

2–3 года назад

4–5 лет назад

6–10 лет назад

11–15 лет назад

16–20 лет назад

более 20 лет назад

затрудняюсь ответить

5 сентября 2004

10 апреля 2011

27 августа 2017

13 сентября 2020



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №37 || 17.09.2020© ФОМ

30Вы бы хотели или не хотели жить в Москве? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 94% 
респондентов.)

За последние год-два Ваше отношение к Москве скорее улучшилось, скорее ухудшилось 
или не изменилось?

Какие чувства, эмоции преобладают у Вас по отношению к Москве - скорее 
положительные или скорее отрицательные? Или Вы не испытываете никаких эмоций по 

отношению к Москве?
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Вы бы хотели или не хотели жить в Москве? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 94% 
респондентов.)

За последние год-два Ваше отношение к Москве скорее улучшилось, скорее ухудшилось 
или не изменилось?

Какие чувства, эмоции преобладают у Вас по отношению к Москве - скорее 
положительные или скорее отрицательные? Или Вы не испытываете никаких эмоций по 

отношению к Москве?
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Вы бы хотели или не хотели жить в Москве? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 94% 
респондентов.)

За последние год-два Ваше отношение к Москве скорее улучшилось, скорее ухудшилось 
или не изменилось?

Какие чувства, эмоции преобладают у Вас по отношению к Москве - скорее 
положительные или скорее отрицательные? Или Вы не испытываете никаких эмоций по 

отношению к Москве?
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С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

До 27 августа 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Вы бы хотели или не хотели жить в Москве? 
(Вопрос не задавался жителям Москвы – отвечали 
94% респондентов.)

За последние год-два Ваше отношение к Москве 
скорее улучшилось, скорее ухудшилось или 
не изменилось?

Какие чувства, эмоции преобладают у Вас по от-
ношению к Москве – скорее положительные или 
скорее отрицательные? Или Вы не испытываете 
никаких эмоций по отношению к Москве?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенныхданные в % от всех опрошенных

Актуальные темы общественного мнения  ||  Москва и москвичи
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По Вашему мнению, как сегодня относятся к Москве большинство жителей других 
российских городов и сёл - скорее положительно, скорее отрицательно или безразлично?
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По Вашему мнению, как сегодня относятся к Москве большинство жителей других российских городов и сёл – скорее положительно, скорее отрицательно или 
безразлично?

данные в % от всех опрошенных Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп

До 27 августа 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

По Вашему мнению, как сегодня относятся к Москве большинство жителей других 
российских городов и сёл - скорее положительно, скорее отрицательно или безразлично?
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Большой, красивый город, столица России 8
«Всегда считалась Москва столицей России»; «наша столица, там и правительство, 
и президент»; «потому что это столица, главный город государства»; «это столица, 
общая для всех»; «столица – красивая, ухоженная»; «это огромный город, столи-
ца»;  «город большой, красивый»; «красивый город»; «потому что город большой». 

В Москве у людей есть работа, больше возможностей,  
чем в других местах 4

«Потому что там есть работа, много работы»; «там вся работа»; «больше возмож-
ностей в плане устройства на работу»; «думаю, что для многих людей Москва – 
это город возможностей, в общем, возможность найти хорошую работу»; «знают, 
что там найти легче работу, легче подняться по карьере»; «город возможностей»; 
«многие считают городом возможностей». 

Богатый город, высокие зарплаты 3
«Там деньги»; «Москва – это деньги»; «уровень жизни лучше»; «хорошо люди жи-
вут»; «наверно, все-таки заработная плата там выше»; «в Москве зарплата выше»; 
«хорошие зарплаты». 

Патриотизм, гордость 2
«Москва – это сердце нашей России»; «мы патриоты своей Родины»; «гордость 
нашего государства»; «Москва – гордость страны»; «всегда к столицам относились 
с гордостью, с восхищением, уважением»; «лицо нашего государства, гордимся 
Москвой. Она себя на международном уровне показывает, что не хуже других». 

Многие стремятся в Москву, едут туда 1
«Люди моего поколения и чуть постарше хотят туда перебраться и жить там»; 
«молодых тянет туда»; «народ уезжает туда»; «все хотят туда ехать». 

Культурный и исторический центр России 1
«Большой культурный центр»; «город культурный»; «Москва – культурно богатый 
город»; «много достопримечательностей»; «много памятников культуры»; «отно-
сятся как к музею»; «там идет возрождение истории памятников»; «у них Москва 
вызывает восторг: много культурных центров, центров искусства». 

Как Вы думаете, почему большинство жителей страны относятся к Москве положительно /  
отрицательно? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

В Москву из регионов уходят все финансовые ресурсы 14
«В Москву стекаются все наши ресурсы, все финансы. Нет в Москве самой ничего, она дер-
жится на наших налогах»; «в Москву все деньги отсылаются, это нечестно»; «все деньги идут 
туда, вымогают все деньги»; «люди считают, что Москва забирает деньги себе из регионов»; 
«неравномерное распределение ресурсов: Москве отходит слишком большая доля»; «финан-
совые ресурсы все стекаются в Москву»; «потому что всё высасывает из страны»; «вся страна 
работает на Москву». 

Москва живет слишком зажиточно по сравнению с остальной страной 13
«Вся Россия в нищете, а они живут кучеряво»; «достаток больше, мы живем в нищете»;  
«из-за большого разрыва в уровне жизни и доходах»; «людям там живется лучше, и это 
обижает людей, не живущих там»; «у них такая же работа, а зарплата выше, уровень жизни 
выше»; «в Москве люди зажиточные»; «считают, что там зарплаты большие, что они живут 
там сладко. Люди так считают, я так не считаю». 

В Москве у людей есть работа, больше возможностей, чем в других местах 4
«Туда ездят на заработки, работа вся в Москве»; «потому что все рабочие места созданы 
в Москве»; «потому что все ездят туда работать»; «в деревнях и селах нет работы, все едут 
в Москву работать»; «считают, что Москва – центр, там много возможностей»; «там больше 
преимуществ, чем в регионах». 

Москвичи лучше социально обеспечены, чем другие жители России,  
о москвичах больше заботятся 3

«Потому что в Москве больше защищенности социальной»; «в Москве большинство социаль-
ных льгот. В других регионах не получают таких льгот»; «больше благ и льгот, больше пен-
сии»; «пенсия у них больше, для многодетных больше преимуществ»; «потому что в Москве 
больше льгот для пенсионеров»; «потому что Москва заботится о своих гражданах лучше, 
чем губернаторы, мэрии в регионах»; «все беспокоятся только о жителях Москвы». 

Москвичи зажрались, они  высокомерные 3
«Москва зажралась»; «не нравятся москвичи как люди, ставящие себя выше всех остальных»; 
«там высокомерные люди»; «Москва плохо относится к другим регионам, особенно москви-
чи»; «там не любят других людей, тех, кто живет в провинции». 

положительно
(Задавался тем, кто считает, что большинство жителей страны относятся  
к Москве положительно, – отвечали 18% респондентов.)

отрицательно
(Задавался тем, кто считает, что большинство жителей страны относятся  

к Москве отрицательно, – отвечали 38% респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Москва – «государство в государстве» 2
«Большинство считает, что это страна в стране»; «у них свое собственное государство, своя 
страна»; «это отдельное государство»; «Москва – это не Россия»; «это вообще другой мир, это 
не Россия». 

В Москве сосредоточена вся власть 2
«Все правительство централизуется в столице»; «потому что там правящая элита»; «основная 
политика делается в Москве и отрицательно влияет на все другие города и села»; «не нравит-
ся правительство, оно всё там»; «рыба гниет с головы, с Москвы». 

Москва скупает в регионах все ценное, захватывает регионы 2
«Москва всё захватила»; «потому что Москва забирает себе всё лучшее»; «скупили все 
рентабельные предприятия»; «в регионах скупаются территории, магазины, всё принадлежит 
москвичам»; «потому что они оккупировали всё. Железную дорогу забрали, заводы и мага-
зины все московские»; «всё берут в свои руки москвичи в регионах. В Самарской области всё 
в основном работает через Москву». 

Москвичам завидуют 1
«Банальная зависть»; «завидуют»; «из-за зависти»; «скорее всего, они завидуют Москве»; 
«чувство зависти». 

Москва – слишком большой город, в ней слишком много приезжих,  
мигрантов 1

«Большой город»; «потому что слишком много людей»; «там народу толпа, друг за другом 
ходят»; «потому что в Москве много нерусских»; «много с Кавказа людей, мигрантов»; «доста-
точно сильно перенаселена не россиянами, а гостями столицы». 

Резко негативные высказывания 1
«Москва много на себя берет»; «потому что она раздражает»; «там сконцентрировано всё 
не очень хорошее»; «вся зараза идет с Москвы»; «Москва – это гнилой угол»; «Москва – это 
центр зла»; «потому что там мудаки одни живут». 

Другое 1
«По информации в СМИ вызывает ненависть»; «много неправильной информации с интерне-
та»; «настраивают специально против москвичей. Заголовки статей – “москвич”, “москвичи”, 
придумывают что-то»; «очень много нареканий к их действиям в регионах. Хотелось бы 
больше лояльности»; «спасибо господину Собянину за все распилы, пустую трату денег»; «они 
не влияют на политическую жизнь никак. Хотя находятся рядом, ничего при этом не делают»; 
«Москва спит». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

В Москве выше уровень образования, медицины 1

«Образование, здравоохранение»; «если послать ребенка, он получит образова-
ние»; «учиться где есть»; «туда едут дети многих в университеты»; «там больше 
развита наука»; «хорошая медицина»; «врачи лучше». 

Город развивается, в Москве хороший мэр 1

«Сам город развивается, стоят, обновляют»; «начинает расцветать и улучшать-
ся»; «она преобразилась»; «потому что движение идет вперед, развитие»; «мэр 
Москвы вызывает уважение». 

В Москве сосредоточены современные технологии 1

«Более такой прогрессивный город»; «всё новое – в Москве»; «как к городу с пере-
довыми технологиями»; «технологии быстрее развиваются и оттуда идут во все 
регионы». 

Москвичи – хорошие люди 1

«Народ неплохой»; «все, кого я знаю в Москве, очень хорошие люди»; «до-
брые люди, можно поговорить»; «гостеприимная».  

Другое 1

«Всё лучшее»; «из-за недостижимости»; «там всё сделано для людей, чтоб хорошо 
жили люди»; «там всё есть: бесплатные проезды на всех видах транспорта, 50% 
возвращают пенсионерам, вся Россия работает для Москвы»; «с пандемией спра-
вились». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

данные в % от всех опрошенных, 
 приведены наиболее показательные высказывания
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Представление о москвичах

Одни считают, что москвичи заметно отличаются от жителей других российских городов. 
Другие считают, что москвичи мало чем отличаются от жителей других российских 
городов. С каким мнением Вы согласны - скорее с первым или скорее со вторым?
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Одни считают, что москвичи заметно отличаются от жителей других российских городов. Другие считают, что москвичи мало чем отличаются от жителей других 
российских городов. С каким мнением Вы согласны – скорее с первым или скорее со вторым?

данные в % от всех опрошенных

жители Москвы       

данные в % от групп

население в целом

До 27 августа 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы
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Другие считают, что москвичи мало чем отличаются от жителей других российских 
городов. С каким мнением Вы согласны - скорее с первым или скорее со вторым?
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На Ваш взгляд, чем, в первую очередь, москвичи отличаются от жителей других российских городов? (Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто считает, что 
москвичи мало чем отличаются от жителей других российских городов, – отвечали 72% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Высокий уровень жизни, хорошая работа, 
благополучие

«В Москве – там лучше живут, жизнь у них лучше, а у нас здесь заброшено»; «условия жизни лучше и зарплата выше, чем в других 
регионах. Там живут лучше»; «заработной платой, материальным статусом»; «у них есть работа высокооплачиваемая, в отличие от нас»; 
«больше работы»; «доступ ко всем благам»; «у пенсионеров больше льгот и выше пенсия»; «пенсиями, добавками».

19

Высокомерие, заносчивость «Они считают себя пупом земли, а остальные для них слуги»; «высокомерием по отношению к другим людям, снобизмом»; «более за-
носчивые»; «чванливость»; «зазнайством»; «надменность, самоуверенность»; «заносчивые и не уважают жителей маленьких городов 
и деревень».

16

Особый менталитет, образ жизни «Менталитет другой, он всем отличается»; «менталитетом, укладом жизни»; «поведением, менталитетом. Москвичей сразу видно»; «вид-
но: парень из деревни и москвич – они даже рядом не стоят»; «мировоззрением, отношением к жизни»; «своими взглядами на жизнь»; 
«жизнь другая у них»; «другой уклад жизни и ее интенсивность»; «образом жизни, отношением к жизни»; «я их не понимаю, они на своей 
волне».

9

Грубость, наглость «Наглость прёт»; «наглостью, бесцеремонностью»; «хамством и несвойственным поведением, бескультурьем»; «наглые и борзые»; «гру-
бые»; «хамоватость».

4

Ум, образованность, информированность «Умом, интеллектом»; «умнее, эрудированнее»; «больше видят, больше знают»; «более высоким уровнем образования, широким кругозо-
ром»; «интеллектуальность выше»; «они более начитанные»; «если коренные, то, конечно, интеллектом».

3

Нелюбовь к приезжим, 
недоброжелательность, закрытость

«Относятся к приезжим, которые приехали на работу, с пренебрежением»; «москвичи не любят и не уважают жителей других городов»; 
«злые»; «замкнутые, необщительные»; «кроме Москвы для них ничего не существует. Ничего не знают о других городах».

3

Манера речи, говор «У них другой разговор, всё это заметно»; «языком, разговор другой»; «разговором, акают»; «по разговору, лексикон»; «произношение 
москвичей сразу слышно»; «только говором».

3

Такие же люди, как и все, разные «Они разные»; «такие же люди»; «люди ничем не отличаются»; «ничем, обыкновенные люди, и живут в больших городах»; «во всех горо-
дах люди разные»; «ничем не отличаются, одинаково все живут».

3

Воспитанность, интеллигентность, 
культура

«Культура выше у коренных москвичей»; «они более культурные»; «более воспитаны»; «культурой, выдержкой»; «уровнем культуры»; 
«культура, воспитание»; «они более вежливые».

2

У москвичей больше возможностей «Больше возможностей»; «перспектив больше»; «больше свободы выбора»; «она притягивает к себе как город больших возможностей». 2

Целеустремленность, энергичность, 
деловитость

«Энергичностью, целеустремленностью»; «более целеустремленные, подвижные»; «больше действуют»; «они более предприимчивы, 
более напористы в решениях»; «они быстрее».

2
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Внешний вид, манера одеваться «Они по-другому одеваются»; «одеты лучше»; «внешним обликом»; «внешне отличаются». 2

Нервозность, задерганность, суетливость «У них жизнь более суетная»; «они живут в шумном городе, они дерганные»; «у них больше стресса»; «у них как в муравейнике: много 
людей, и они спешат постоянно»; «все куда-то бегут, некогда, бегущий город».

2

Заевшиеся, живут за счет всей России «Заевшиеся люди»; «жируют»; «зажрались»; «живут за счет других людей»; «живут, как паразиты, за счет других регионов». 2

Приветливость, открытость, 
доброжелательность

«Они коммуникабельные»; «гостеприимством. Это люди, которые родились в Москве»; «очень добрые люди»; «более открытые москвичи, 
не нахальные, приветливые»; «приветливые, сочувствуют в судьбе других людей».

1

Свободное, раскованное поведение, 
уверенность в себе

«Они в себе уверенные»; «более раскованны и свободны»; «раскованностью»; «уверенностью в себе»; «они более уверенные и самодоста-
точные»; «они более свободны в мышлении».

1

Избалованность, привередливость «Большие запросы»; «более нежные, неприспособленные к жизни»; «привыкли к более комфортным условиям»; «капризность, считают, 
что должно все сверкать и блестеть»; «разбалованные»; «избалованностью».

1

Развитость, продвинутость «Продвинутые»; «цивилизованнее, продвинутые»; «современнее»; «открытостью к новым идеям»; «живут в будущем, а мы в прошлом». 1

Эгоизм, равнодушие «Большее стремление думать о себе»; «более невнимательны друг к другу в обществе»; «в Москве каждый сам за себя»; «безразличные к 
другим».

1

Жадность, корыстность, скупость «Жадные, хотят урвать побольше от государства»; «более жадные на деньги»; «деньги превыше всего»; «более скупы»; «скупостью». 1

Другое «Любовью с городу своему»; «гордость у людей, что живут в Москве»; «ближе к Кремлю, правительству»; «просто яркостью личностей»; 
«более спокойные»; «более ответственные»; «медлительностью, неторопливостью»; «голубые большая их часть»; «москвичей очень мало 
среди населения города»; «потому что там один сброд»; «бескультурьем»; «дикие, недоверие к людям»; «они негодяи, нет ничего свято-
го»; «их не любят».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 10

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания
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Роль столицы

Для одних Москва - воплощение всего лучшего, что есть в России, для других - просто 
большой город. Какая позиция Вам ближе - скорее первая или скорее вторая?
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Роль столицы
Для одних Москва – воплощение всего лучшего, что есть в России, для других – просто большой город. Какая позиция Вам ближе – скорее первая или скорее 
вторая?
данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту

До 27 августа 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

жители Москвы       

данные в % от групп

население в целом
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Для одних Москва - воплощение всего лучшего, что есть в России, для других - просто 
большой город. Какая позиция Вам ближе - скорее первая или скорее вторая?
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Для одних Москва - воплощение всего лучшего, что есть в России, для других - просто 
большой город. Какая позиция Вам ближе - скорее первая или скорее вторая?
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Одни говорят, что Москва живёт за счёт регионов, другие утверждают, что Москва, 
наоборот, помогает регионам. С каким из двух мнений Вы согласны - скорее с первым или 

скорее со вторым?

скорее с первым (Москва живёт за счёт регионов)

скорее со вторым (Москва помогает регионам)

затрудняюсь ответить
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Одни говорят, что Москва живёт за счёт регионов, другие утверждают, что Москва, наоборот, помогает регионам. С каким из двух мнений Вы согласны – скорее 
с первым или скорее со вторым?

данные в % от всех опрошенных Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп

До 10 апреля 2011 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы
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Есть ли город, который, на Ваш взгляд, больше, чем Москва, подходит для того, чтобы быть столицей России? Если есть, назовите его, пожалуйста. (Открытый 
вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

* Города, каждый из которых назвали менее 0,5% респондентов.

Есть ли город, который, на Ваш взгляд, больше, чем Москва, подходит для того, чтобы 
быть столицей России? Если есть, назовите его, пожалуйста. (Открытый вопрос.)
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